

台當局禁刊赴陸就業廣告 在陸台商：從第三地由第三方做人才轉接

應對民進黨禁令

「民進黨現在是做給美國看，能圍堵的他們圍堵，不能圍堵的他們也無能為力。」台商張繼賢（化名）在大陸沿海的半導體產業園項目日漸成型之際，台灣勞動事務主管部門祭出一紙政令，要求島內相關機構不得刊登企業招募人員赴大陸就業職缺信息，並要求全面下架。因半導體引發的該項禁令，張繼賢早有預料，「我已設置了數道防火牆。」張繼賢說，台當局明知堵不住，這麼做無非是為了殺雞儆猴。

●香港文匯報記者 蔣煌基 福建報道

五一勞動節前夕，台灣勞動事務主管部門發函至台灣各大人力銀行，稱近年受美高科技戰影響，大陸半導體產業積極挖角及滲透，建立自主供應鏈，台灣半導體研發人才成鎖定目標。

台當局：違者最高罰500萬元新台幣

該通告要求下架赴大陸就業職缺廣告，違者最重將處500萬元新台幣罰金，如涉及「積體電路」、「半導體」或「IC」等台灣關鍵產業者，將加重裁罰。據了解，島內104人力銀行、1111人力銀行及yes123求職網等都證實已收到台勞動部門發來的公函。

此際，正是張繼賢投資近百億元人民幣的第三代半導體項目準備更大規模引入台灣高階人才關鍵時刻。目前張在大陸的公司，已有兩位數的台灣高階人才。「辦法說透了也簡單，從第三地由第三方做人才轉接。」但張的「三道防火線」操作邏輯，仍略顯複雜，「沒辦法，為了保護到大陸工作的台灣員工。」

近年，隨着中國大力發展芯片（又稱晶片）產業，張看好大陸，輾轉西進投資。其核心團隊成員有專長功率半導體電子器件製造、化學腐蝕工藝、高溫擴散工藝等方面的專家。

台灣半導體產業起步於上世紀80年代末，發展十分迅速，製造、封測和設計業均誕生在全球半導體界聞名遐邇的優秀企業。台灣某人力銀行相關負責人邱先生說：「芯片人才不好培養，獲得美國信任的台灣，才得以在芯片發展的過程中出現中高層人才。這些人才在台灣，總會遇上『天花板』，不滿現狀或者有其他志向的人，則嚮往大陸發展。」

人力銀行：會赴陸的人才還是會去

台當局此番查政引來一眾嘲諷。「大陸公司有職缺，沒有哪家人力銀行會大喇喇寫得那麼明白，也沒人那麼笨。」邱先生表示，民進黨此舉反而讓人力銀行和獵頭公司更有生意做。「不能刊登職缺不是不能到大陸工作，這是兩個概念。而且會到大陸的人才還是一樣會去，他們堵不住，也不可能因為不能刊登職缺就降低了到大陸的意願。」

台高階人才年薪遠低於大陸

「台灣高階人才面臨低薪結構。打個比方，台灣芯片工程師年薪200萬元新台幣頂天，但大陸可能開出200萬元人民幣的年薪，確實有很多人通過人力銀行或者職業中介尋找大陸機會。」但邱先生覺得民進黨當局出此項禁令過於天真，「現在資訊發達，真正高階人才，找



台灣勞動事務主管部門要求全面下架企業招募人員赴大陸就業職缺信息。圖為早前台灣專業人才就業創業暨台生實習見習廈門對接會。資料圖片

下一份工作都是通過人脈，而半導體這類行業，更需整個團隊，做『整批交易』。」

「對人力銀行下手真的很蠢。」邱先生說，明年是縣市長選舉，一到選舉，總有莫名其妙的動作浮出水面。

「我公司裏有不少『台幹』（即在陸從業的管理層台灣員工），大家獲悉此事都憤憤不平。」返台公幹的漳州台協會會長林伯彥說，民進黨連台胞的工作權都要剝奪，愈發倒行逆施，不僅沒有道理而且極其離譜，「這次回台灣大家都在議論這個事，我們打算以協會的名義，向海基會、陸委會等單位申訴，表達抗議。」

台青：禁令違反市場經濟原則

香港文匯報訊（記者 蔣煌基 福建報道）「目前在大陸的台商約有200萬人，這（台當局禁刊大陸職缺）違反市場經濟原則，故效果不大。」今年元月初西進大陸，在東北一家台企任項目經理的台青謝先生說。

范姜鋒在西進大陸的台青中頗具代表性。已經在大陸10年的范姜鋒，目前為廈門啟達台享創業服務有限公司總經理。「這10年，我們接待過，以及通過我們到大陸發展的台青，應該有將近2萬名，其中有近500名在福建落地。」范姜鋒擔憂，該項條例，讓所有台青擔心工作權受到不公平對待。

恐阻兩岸交流

「雖然台青要到大陸，可通過人力銀行尋找機會，但透過台協、台商或者像我們這樣的團隊，信任度和匹配度上會有保障。」范姜鋒亦指，民進黨當局的此種做法，恐將造成兩岸信息流通和交流的阻礙，甚至是阻斷。

有同樣擔憂的還有台灣青年學者張立齊。張立齊說：「台灣有很多科技人才和年輕勞力，為了發展尋找機遇。大陸在芯片等高科技領域，國產替代和自主研發肯定會得到更大提升，科技產業有很好的前景。」

張立齊說，大陸在芯片等高科技領域的國產替代和自主研發會得到更大提升。圖為參觀者在福州軟件園參觀國產各類芯片。資料圖片



台青范姜鋒說，台青透過台協或台商到大陸有保障。圖為工作人員在福州晉安區兩岸社區交流中心「榕台交流人才驛站」工作。資料圖片



大攪從關兄全今

人力銀行下架九成陸職缺

香港文匯報訊 據觀察者網報道，對於台灣當局的「攔才」政策，島內網友在論壇留言批評，「薪資給不起還鎖人，真是笑死」，「自己給不起怪別人高薪挖角」，「通通留在台灣領低薪，不准跑走，笑死惹，哈哈哈哈哈」，「待遇好一點就不會被挖了啊，搞這有的沒的」。

也有島內網友提議，以後大家直接上華為、中芯、騰訊、阿里、哩哩哩哩公司網站找職缺。

據報道，台灣地區最大的招聘平台104 Job Bank在4月底的一封信中告訴客戶，「請盡快關閉在中國大陸的職位空缺，以避免違反法律」。104 Job Bank表示，它正在通過電子郵件和電話分別與客戶聯繫，以幫助他們避免違反規定。至4月29日晚上，大陸的職位空缺已經下降了一半，從3,774個空缺減少到1,872個。到5月7日，大陸的職位空缺僅剩下168個。

限兩岸交流 損人不利己



香港文匯報訊（記者 蔣煌基 福建報道）台灣當局要求禁刊陸企職缺，在學者看來不過是民進黨配合美國對華科技打壓的其中一環。其拙劣演出背後，仍有諸多「歪招」。尤其有學者表示，《兩岸人民關係條例》實為惡法，台青應對自己未來負責，勇往大陸尋找機遇。

台胞西進是大勢所趨

中國國民黨孫文學校北院院長、台灣經濟研究院顧問林定寬指，民進黨當局禁刊陸企職缺做法其實有跡可循，背後仍是配合美國對大陸進行封殺。「民進黨需要配合美國演出，而且民進黨也一直在『去中國化』，他們做什麼都不會令人意外。」林定寬說，近些年台灣人才外流嚴重，台當局不進行反思，反而限制台灣人才到大陸尋找前途與「錢途」。相比大陸出諸多惠台政策，而台胞西進是大勢所趨，台當局做法實際效應有

限。台灣青年學者張立齊表示，美國要打壓大陸，限縮晶圓片（芯片）技術，在供應鏈及科技等方面對華進行制裁。民進黨此項禁令只是配合美國打壓中國大陸的一個環節。「美國和民進黨當局，還有很多限制科技人才往大陸發展的措施，比如簽署保密協議，或者美國直接處罰對大陸進行產品供應的台灣公司，以及當局配合課重稅等。」

「民進黨政府成了美國的看門狗。」張立齊說，尤其民進黨執政後，頻頻祭出《兩岸人民關係條例》，限縮兩岸交流，甚至對兩岸交流進行懲罰。「民進黨當局利用《兩岸人民關係條例》，在兩岸製造無形的牆，阻隔兩岸交流，惡法必除。」

「政治不應干擾科技。」美籍華裔科學家、美國工程院院士、超級計算機專家陳世御此前在接受記者專訪時表示，「科技無國界，科技應該互信合作，以創造人類更美好的價值。」